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—、单项选择题（下列选项中只有一个答案是最准确的，请将其序号填入括号中。每小题 2 分，

共 20 分）

1.0 2. D 3. B 4. D 5. C 

6. A 7. D 8. A 9. D 10. A 

二、多项选择题（下列选项中有 2-4 个是准确的，请将这些选项的序号填入括号中，多选或少

选均不得分。每小题 2 分，共 20 分）

11.AC 12. ABCD 13. ACD 14. BCD 15. ABCD 

16. ABO 17. ABO 18. BC 19. ABC 20. ABO 

三、判断正误题（下列各题有对有错，对的打".J HI 错的打"X"。每小题 2 分，共 20 分）

21. .J 22. X 

26. X 27 . .J 

四、简答题 (10 分）

23. X 

28. X 

24 . .J 

29. X 

25 . .J 

30 . .J 

31. 什么是组织结构？组织结构设计的原则是什么？

组织结构，它是反映人、职位、任务以及它们之间的特定关系的网络。

组织结构设计的原则：

(1)有效性原则。组织结构设计要为组织目标的实现服务；力求以较少的人员、较少的层

次、较少的时间达到较好的管理效果；组织结构设计的工作过程要有效率。

(2)分工与协作原则。分工与协作是相辅相成的，只有分工没有协作，分工就失去意义，而

没有分工就谈不上协作。

(3)权责利对等原则。责任、权力和利益三者之间必须平衡和统一。

(4)分级管理原则。每个职务都要有人负责，每个人都知道他的直接领导是谁，下级是谁。

正常情况下，等级链上的下级只接受一个上级的命令；每一个上级领导不得越权指挥但可以越

级检查等。
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(5)协调原则。一是组织内部关系的协调；二是组织任务分配的协调。

(6)弹性结构原则。弹性，是指一个组织的部门机构、人员的职责和职位都应适应环境的

变化而作相应的变动。

五、案例分析题 (30 分）

32. 让班组做主

问题：

(1)什么是决策？怎样正确地理解决策的含义? (6 分）

决策，是指为了达到一定的目标，采用一定的科学方法和手段，从两个以上的可行方案中

选择一个满意方案的分析判断过程。

理解决策的含义需要把握以下几点：

决策要有明确的目标，即做出决策时必须明确要解决的问题是什么；决策要有可供挑选的

可行方案；决策要作分析评价；决策具有科学性；决策要遵循满意原则。

(2)个人决策与群体决策各有什么特点? (6 分）

个人决策速度快，更能体现个人价值，且责任清楚。个人决策比群体决策的精确性要差。

群体决策的方案更具合法性，更容易被接受和得到有效执行。相对于个人决策，群体决策

更消耗时间。

(3)孟教授讲的领导应发扬民主，给员工决策权的说法对吗？为什么? (9 分）

个人决策与群体决策的关系；领导风格与民主管理。（从这两个角度中的任何一方回答均可）

(4)实行民主管理应具备哪些条件？该工段具备这些条件吗? (9 分）

根据领导权变理论，领导方式必须随着被领导者的特点和环境的变化而变化。实行民主

管理要求员工既有工作热情，又有必需的知识与能力。

该工段目前不具备这些条件。

（案例分析没有标准答案，只要能够自圆其说即可）
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试卷代号： 2720 座位号亡口 I 7. 当领导者面对一个非处理不可的事情时，不直接处理，而是先搁一搁，去处理其他问

题。这种调适人际关系的方法就是（ ）。

国家开放大学 2021 年春季学期期末统一考试

实用管理基础 试题（开卷）

2021 年 7 月

皱
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言
得分！评卷人

- I - 四 E9勹

A. 不为法 B. 糊涂法

C. 缓冲法 D. 转移法

8. 根据佛鲁姆的期望理论公式，一般说来，效价越高，期望值越大，激励的水平就越（

A. 高

C. 一般

9. 控制是一种动态的、适时的信息（

）。

B. 低

D. 无法判断

）过程。

一、单项选择题（下列选项中只有一个答案是最准确的，请将其序号

填入括号中。每小题 2 分，共 20 分）

1. "凡事预则立，不预则废＂，说的是（ ）的重要性。

A. 组织 B. 预测

C. 预防 D. 计划

2. 当管理者接待来访者、参加剪彩仪式等社会活动时，他行使的是（

A. 发言人

C. 领导者

B. 组织联络者

D. 精神领袖

3. 计划工作的前提是( )。

A. 决策 B. 预测

C. 管理 D. 领导

4. 制定作业计划的依据是（ ）。

A. 通报 B. 下达

C. 上报 D. 反馈

10. 某企业试图改变其经营方向，需要企业高层领导做出决策，这种决策属千（ ）。

A. 战略性决策 B. 战术性决策

C. 业务性决策

得分 1 评卷人

D. 程序化决策

）的角色。

二、多项选择题（下列选项中有 2-4 个是准确的，请将这些选项的序

号填入括号中，多选或少选均不得分。每小题 2 分，共 20 分）

11. 根据管理二重性的原理，与自然属性相联系的是（ ）。

A. 生产力 B. 生产关系

C. 社会化大生产 D. 社会制度

12. 对某一特定社会中的所有组织都发生影响的环境因素就是宏观环境，它主要

包括（

A. 技术环境

C. 经济环境

B. 政治法律环境

D. 社会文化环境

A. 年度计划

C. 指导性计划

B. 管理者的意愿

D. 战略计划

5. 在管理学中，组织的静态含义就是（ ）。

A. 人事关系 B. 组织目标

C. 组织结构 D. 责权利关系

6. 责任、权力、利益三者之间不可分割，必须是协调的、平衡的和统一的。这就是组织结

构设计的（ ）原则。

A. 责权利对等 B. 分工与协作

C. 分级管理 D. 弹性结构
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13. 用数字形式表示的计划是预算。如（ ）。

A. 销售费用预算 B. 零基预算

C. 广告预算 D. 成本预算

14. 任何组织的经营目标都是多元化的，比如( )。

A. 高学历者的比例 B. 高利润

C. 提高市场占有率 D. 提高员工福利待遇

15. 合理进行人员配备工作必须遵循以下原则（ ）。

A. 因事择人 B. 人事动态平衡

C. 量才使用 D. 程序化、规范化

(2720 号）实用管理基础试题第 2 页（共 8 页）



16. 事业部制组织结构又可以称作( )。

A. M 型结构 B. 多部门结构

C. W 型结构 D. 产品部式结构

17. 领导者基于职位的权力在其权力构成中居主导地位，主要包括（

A. 法定权力

C. 组织权力

B. 奖励权力

D. 处罚权力

）。

18. 当一个人的需要得不到满足，会产生挫折感，受挫后的防范措施一般有（ ）。

A. 紧张不安的措施

C. 消极防范的措施

19. 用于衡量工作绩效的各种信息应满足（

B. 积极进取的措施

D. 寻求激励的措施

）等方面的要求。

A. 及时性 B. 可靠性

C. 经济适用性 D. 灵活性

20. 定性决策方法是决策者根据所掌握的信息，通过对事物运动规律的分析，进行决策的

方法。主要的定性方法有( )。

A. 德尔菲法 B. 头脑风暴法

C. 盈亏平衡点法 D. 哥顿法

得分 1 评卷人
四、简答题 (10 分）

31. 什么是组织结构？组织结构设计的原则是什么？

喽

得分 1 评卷人
三、判断正误题（下列各题有对有错，对的打"-J"' 错的打"X"。每小

题 2 分，共 20 分）

21. 管理是一种有意识、有组织的群体活动，是一个动态的协调过程。（

22. 泰罗的科学管理既重视技术因素，也重视人的社会因素。（ ) 

23. 只有组织的高层管理人员才有资格编制计划。（ ) 

24. 一般而言，预测时间越短，影响预测结果的因素变化越小，预测误差也越小；反之亦

、
丿

然。（）

25. 高科技和适宜的外部环境是网络型组织结构的基础条件。（ ) 

26. 组织发展是管理层的事，与普通员工无关。（ ) 

27. 成就需要理论认为主管人员的成就需要是可以培养的。( ) 

28. 口头沟通虽然其比较精准，但是耗时较多，同样时间内所表达的信息远远不能与书面

沟通相比。（ ) 

29. 前馈控制实际上是一种“亡羊补牢”式的控制。（ ) 

30. 相对于个人决策，群体决策的效率较低。（ ) 
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得分 1 评卷人
五、案例分析题 (30 分）

32. 让班组做主

瞰
弥
郢
长

芒

悉
盆
铝

通用机器厂金属加工车间主任史涛，不久前被厂里派到某高校举办的第三期基层管理短

训班学习。听到了不少专家、学者所做的关于现代化管理理论与方法的报告，很受启发。给他

印象最深的，是一位姓孟的老教授关千群体决策的讲演。孟教授强调说，根据大量国内外研究

结果及实践表明，只要给广大员工机会，他们就会想出高明的主意，领导也会乐千采纳。就是

说，应当充分发扬民主，让各班组做主，制定有关他们工作的决策方案。

老史觉得这个观点很有道理。短训班结束回到车间后，老史决定在实践中试一试他所学

的某些原理。他把本车间第二工段的 25 名员工全都召集起来，对他们说，因为他们工段新近

添置了高效率的、自动化程度相对高的新设备，几年前制定的老生产定额已过时，不适应新情

况。现在让他们自己讨论并决定新的生产定额。布置完了，老史就回车间办公室去了。他觉

得自己不该参加讨论，领导在场，大家不易畅所欲言，而且显得对大家不够信任。但他坚信，群

众准会定出连他本人都不敢提出的先进标准来。

一个小时之后，老史回到工段。工人们说，他们都觉得原来的定额不够合理，定得过高。

现在既然授权他们自己设置定额，经集体讨论决定，新定额应比原来降低 10% 。这使老史大

吃一惊，跟他的如意算盘截然相反，完全出乎他的意料，使他一时不知所措。

该怎么办呢？接受大家的决定吧，定额又实在太低，肯定赔钱，对厂里怎么交代得过去？

拒绝吧，失信于民，下回谁还听你的？

老史进退两难，只好登门拜访孟教授。他心里非常生气：这老书呆子，光出傻主意坑人，说

的那套根本不灵嘛！

问题：

(1)什么是决策？怎样正确地理解决策的含义? (6 分）

(2)个人决策与群体决策各有什么特点? (6 分）

(3)孟教授讲的领导应发扬民主，给员工决策权的说法对吗？为什么? (9 分）

(4)实行民主管理应具备哪些条件？该工段具备这些条件吗? (9 分）
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